

南京大学刘怀玉教授应邀到我院讲学

发布者：姚春平 发布时间：2021-01-11

(学生记者 罗岩松) 2021年1月8日晚7点, 南京大学哲学系刘怀玉教授应邀在文沛楼二楼会议室召开了一场题为“历史唯物主义的‘空间化’概念探源”的专题学术讲座。本次讲座由哲学院颜岩教授主持, 我院部分博士研究生、硕士研究生参加了本次讲座。



讲座正式开始后, 刘教授主要讲述了四个部分的内容。第一是“空间化转向”的批判与新解。在这一部分中刘教授首先指出“空间化转向”是20世纪下半叶以来西方思想文化最基本的发展趋势之一, 空间不再被当做“死寂、固定、非辩证和静止的”东西, 而是取代“时间”成为诸多学科的关注重心。其次刘教授谈到“空间化转向”思潮把批判的火力集中到把空间当做一个精神实体的客观的同质延伸这种绝对空间概念之上; 在第二部分刘怀玉教授谈到了马克思、恩格斯和列宁等人的空间观, 并指出其局限性在于所表述的空间观念还属于一般的哲学唯物主义范畴意义上的空间概念; 在第三部分刘教授阐释了历史唯物主义的空间化概念。刘教授认为只有在历史唯物主义视野中, 空间的起源本质特征问题才能得到真正的澄清, 而只有通过空间的视角, 历史唯物主义的现实性科学性本质才得以呈现; 在第四部分刘怀玉教授指出马克思并没有直截了当地专门阐发出一种空间观念, 但在关于资本主义生产方式的革命性本质在于“用时间消灭空间”的论断中体现了空间的相对历史性, 并且谈到马克思在这些论断中阐发了现代空间实质上是资本主义生产方式的产物的思想。

讲座结束后, 颜岩教授对此次讲座进行简短总结, 他指出刘怀玉教授对空间进行了批判, 其本质是资本的逻辑, 告诫大家不要陷入空间拜物教, 同时提到本次讲座最大的收获是让我们保持批判性思维, 在学习的时候要带着批判性思维去读哲学书籍。在同学们的掌声中此次讲座圆满结束。

科学研究

学术动态

科研成果

科研立项

科研获奖

最新更新

- 我院联合开展四院素质拓展暨心理...
关于哲学院2020-2021学年校级“...
我院“产教融合”项目正式启动
春日清洁, 美我校园——哲学院志愿...
校友履新 | 王太晖校友任中共襄...
哲学院2021年“读懂中国”活动“...
创红色作品, 传红色基因——哲院志...

最热文章

- 哲学院2020年硕士研究生入学考试...
坚定理想信念 放飞青春理想——“...
哲学院2020年硕士研究生入学考试...
哲学院2020年硕士研究生招生考试...
哲学院2017年硕士研究生招生复试...
哲学院2019年硕士研究生招生复试...
哲学院2018年硕士研究生招生复试...